



УПОЛНОМОЧЕН ЗАЩИТИТЬ



Информационный бюллетень Уполномоченного по правам человека в Самарской области № 2 (14) от 05.12.2022

ОБЩЕСТВО. МОБИЛИЗАЦИЯ. ПРАВО



Поддержка
военнослужащих



Переселение
из аварийного жилья



Защита прав
осужденных



Внимание детям
и молодежи





Президент Российской Федерации В.В. Путин в ходе встречи с Губернатором Самарской области Д.И. Азаровым положительно охарактеризовал социально-экономическое развитие региона



Защита прав человека в сфере миграции – тема Всероссийского Координационного совета уполномоченных по правам человека в Москве. Встречи с коллегами



Торжественное мероприятие, посвященное 220-летию со дня учреждения Министерства юстиции Российской Федерации



100-летие со дня образования санитарно-эпидемиологической службы России

Вручение наград сотрудникам УФССП России по Самарской области

Вступительное слово Уполномоченного по правам человека в Самарской области О.Д. Гальцовой	4
ГЛАВНОЕ	
Общество. Мобилизация. Право	
Соблюдение прав граждан в условиях проведения специальной военной операции и частичной мобилизации	5
Важно, чтобы люди чувствовали себя спокойно	
Приемы эвакуированных в пунктах временного размещения	8
Расширенное заседание Общественного и Консультативного советов	
Поддержка военнослужащих и их семей, итоги частичной мобилизации и помощь вынужденным переселенцам	10
Вместе на защите прав военнослужащих по призыву	
Взаимодействие с Уполномоченным по правам человека в Республике Татарстан С.Х. Сабурской	11
АКТУАЛЬНО	
Миграционное право	
Всероссийский координационный совет уполномоченных по правам человека	12
Не переступить черту	
Уполномоченный по правам человека О.Д. Гальцова подняла вопросы целесообразности и обоснованности избрания меры пресечения в виде заключения под стражу	15
Надежда на возвращение к полноценной жизни в гражданском обществе	
Открытие исправительного центра УФСИН России по Самарской области	18
Ожидая приговора	
Проведена проверка и прием граждан в ФКУ СИЗО-1	20
С уважением и любовью к людям	
Контроль качества предоставляемых жилых помещений при переселении из аварийного жилищного фонда	21
ОБРАЩЕНИЯ	
Возможность помочь сообщца	
Выездные приемы граждан	22
Содействие исполнению судебных актов	
Совместный прием с главным судебным приставом Самарской области З.Р. Муратовым	23
СОБЫТИЯ	
Следуя принципам законности и справедливости	
Уполномоченный по правам человека О.Д. Гальцова и главный консультант аппарата Л.В. Долонько удостоены премии «Юрист года»	24
Помощь, доступная каждому	
Правовые консультации для жителей региона	26
Полвека в «Гармонии»	
Уполномоченный по правам человека О.Д. Гальцова поздравила школу № 41 с юбилеем	27
Чуткость и внимание	
В День учителя встреча в школе для слабовидящих детей	28
Правозащитники. Начало	
Вручение студенческих билетов первокурсникам Юридического института	29
Правовые дебаты	
Мероприятия для молодежи ко Дню прав человека и Дню Конституции РФ	30

Над выпуском работали:

Е.С. Сидорова, В.Н. Стрелков, А.М. Исполатовский, В.Г. Бухарев,
А.Л. Евменчук, Л.В. Долонько, И.Л. Харькова, П.А. Адоевский, Е.В. Белозерова,
Н.Н. Шахтарин, О.А. Мотин, В.А. Бесперстов, М.Г. Скворцова, О.А. Леонова, Т.В. Киверина.

Уполномочен защитить № 2 (14) от 05.12.2022. Информационный бюллетень Уполномоченного по правам человека в Самарской области.

Адрес редакции: 443020, г. Самара, ул. Ленинградская, 75.

Телефон: 8 (846) 374-64-38

Отпечатано ООО «АБСОЛЮТ-ЭД». 443070, г. Самара, ул. Верхне-Карьерная, 3А. Тираж 999 экз.



Уважаемые читатели!

Времена меняются, и мы меняемся вместе с ними – так говорили в Древнем Риме, справедливо полагая, что нет на свете ничего застывшего, меняется все: и времена, и люди, и нравы.

Сегодня мир изменился вновь, мир переламывается, перестает быть однополярным, стабильным, каким он был в конце XX – начале XXI века. Вместе с тем вызовы, которые существуют, учат нас жизненной стойкости, умению быть вместе, защищая главные ценности – права и свободы человека.

Четыре новых региона включены в перечень субъектов Российской Федерации. Решаются вопросы гражданства. Мы продолжаем оказывать поддержку вынужденным переселенцам, прислушиваясь к каждому в поисках подходов к решению жизненных ситуаций людей. Новым жителям нашей страны государство гарантирует права на получение пособий и иных соцвыплат, а также на охрану здоровья в соответствии с законодательством России.

В зоне повышенного внимания – права участников специальной военной операции и членов их семей. В этом году почти четверть от общего количества обращений ко мне как к Уполномоченному – это вопросы, связанные с проведением частичной мобилизации. Анализируя обращения граждан, мы видим жизнь такой, какая она есть, держим связь со всеми категориями гражданского общества. И обо всем этом расскажем на страницах журнала.

Также не могу не отметить недавнюю встречу Президента Российской Федерации Владимира Владимировича Путина и Губернатора Самарской области Дмитрия Игоревича Азарова, в ходе которой Глава государства положительно охарактеризовал социально-экономическое развитие региона: *«В целом ситуация в Самарской области стабильная, я бы даже сказал, хорошая – по многим показателям выше среднероссийских. Это касается и инвестиций в основной капитал, уровня промышленного производства, стройки... У вас безработица ниже, чем в среднем по стране».*

Доверие Президента Российской Федерации Владимира Владимировича Путина – это высокая оценка работы, которая проводится Губернатором Самарской области Дмитрием Игоревичем Азаровым во взаимодействии с Правительством региона, депутатами всех уровней власти, представителями правозащитного сообщества, общественных организаций, СМИ и всеми неравнодушными гражданами, которые трудятся на благо родного края и нашей страны.

**Уполномоченный по правам человека
в Самарской области
Ольга Дмитриевна Гальцова**

ОБЩЕСТВО. МОБИЛИЗАЦИЯ. ПРАВО



Соблюдение прав граждан в условиях проведения специальной военной операции и частичной мобилизации

Указом Президента Российской Федерации Владимира Путина с 21 сентября 2022 года в России объявлена частичная мобилизация. По инициативе Губернатора Самарской области Дмитрия Азарова и облвоенкомата в регионе создана рабочая группа, чтобы информационно сопровождать реализацию задач по частичной мобилизации и оперативно реагировать на обращения жителей по этой тематике. В состав рабочей группы вошли: Уполномоченный по правам человека, представители Правительства Самарской области, военного комиссариата, региональной Общественной палаты, Общероссийского народного фронта и других структур, куда чаще всего обращаются граждане по актуальной теме.



В аппарате Уполномоченного по правам человека в Самарской области 27 сентября 2022 года была открыта «горячая линия» по вопросам частичной мобилизации на территории Самарской области. За два месяца принято свыше 1600 звонков. Каждому обратившемуся даны подробные и обстоятельные ответы. Вопросы, требующие реагирования, в течение 24 часов передавались для принятия мер в рабочую группу по вопросам частичной мобилизации.

По поручению Дмитрия Азарова были взяты на особый контроль обращения о призыве людей, которые не соответствуют критериям отбора. Большое количество обращений было связано с медицинским обследованием мобилизованных. По каждому случаю проведена индивидуальная работа.

Рассмотрение обращений граждан

Поступающие обращения обсуждались и в ходе рабочей встречи Уполномоченного по правам человека Ольги Гальцовой и военного комиссара Самарской области Алексея Вдовина.

Заявители обращали внимание на отсутствие медицинского освидетельствования при призыве на военную службу по мобилизации; на несоблюдение, по их мнению, возраста призыва граждан рядового и сержантского состава; сообщали о своих опасениях по выезду за пределы региона для отдыха или работы вахтовым методом; уточняли вопросы отсрочки от призыва по мобилизации при уходе за тяжело больными, обучении в вузе при очной форме впервые после службы в рядах Российской армии, беременности супруги.

Ряд проблем касался индивидуальных жизненных ситуаций. Военный комиссар, в ходе обсуждения, сообщил, что по многим вопросам, поднятым гражданами, имеются положительные решения.



Встречи с военнослужащими

Уполномоченный по правам человека в Самарской области Ольга Гальцова и сотрудники аппарата совместно с исполняющим обязанности военного прокурора Самарского гарнизона Рамилем Хафизовым, с представителями военного комиссариата Самарской области встретились с военнослужащими, призванными в рамках частичной мобилизации, которые проходят подготовку на военном полигоне в городском поселении Рошинский Волжского района Самарской области.

В сопровождении командования формируемой воинской части прибывшие ознакомились с организацией работы пункта приема личного состава, побеседовали с военнослужащими.

Расуль Сахипкиреев – заместитель командира взвода, он получил повестку 22 сентября. Сейчас боец вместе с остальными мобилизованны-

ми проходит военную подготовку. Не скрывает, что скучает по семье, но поддержка товарищей помогает сохранить боевой дух.

- Друг к другу относимся как братья, помогаем во всем. О том, что мы уходим выполнять боевую задачу - мы не думаем об этом. Свыклись уже с этим и все готовы выполнить свой долг, - рассказал военнослужащий.

В ходе выезда участники мероприятия посетили развернутый пункт приема личного состава, войсковое стрельбище, солдатское общежитие, столовую. Состоялись беседы с лицами рядового, сержантского и офицерского состава, призванными на военную службу по частичной мобилизации, а также с офицерами Сызранского военного вертолетного училища, ответственными за формирование новой воинской части.

Есть вопросы, которые беспокоят, например, условия «кредитных каникул», начислений процентов на кредиты. Все проблемы взяты на контроль, в том числе по оказанию помощи семьям мобилизованных.

- Вопросы возникают и по самой системе призыва в армию, и нам бы очень хотелось, чтобы те ситуации, которые возникали и с медицинским освидетельствованием, состоянием здоровья, семейным положением призванных в рамках частичной мобилизации, они были учтены в дальнейшем, - поделилась Ольга Гальцова.

Сегодня военнослужащие, которые проходят подготовку в рамках частичной мобилизации, размещены в воинских частях Самарской об-



ласти, Ольга Гальцова и сотрудники аппарата посетили одну из них. Встретились с командным составом и должностными лицами, отвечающими за материально-бытовое обеспечение. Военнослужащие размещены в кубриках на 3-4 человека, в помещениях тепло. Есть комнаты отдыха, моленные комнаты, по выходным приезжают священнослужители. Посмотрели, как идут занятия в учебных классах, мобилизованных медиков обучают основам тактической медицины. В столовой организовано трехразовое питание.



Победим? Однозначно!

Правозащитники навестили военнослужащих, проходящих лечение в военном клиническом госпитале Министерства обороны Российской Федерации.

Сегодня в военном клиническом госпитале Министерства обороны Российской Федерации в Самаре проходят лечение военнослужащие из разных регионов страны.

Бойцы идут на поправку, говорят, что долго отдыхать – не время, важно скорее вернуться в строй, к товарищам. Медики докладывают, у тех, кто сейчас на лечении, благоприятные прогнозы по выздоровлению.

Врачей и весь медицинский персонал Ольга Гальцова поблагодарила за труд - профессионализм, внимание, искренняя человеческая поддержка помогают военнослужащим быстро восстановиться.

- Поговорили про обстановку в зоне боевых действий. На вопрос «Победим?» ответ бойцов краткий и прямой: «Однозначно!». В этом и есть героизм, моральный дух ребят, который очень высокий, несмотря на многочисленные ранения. Один из военнослужащих 4 раза

был ранен, но планирует возвращение к боевым задачам, как и многие здесь. По условиям в госпитале отмечу, что некоторые отделения очень комфортные, после ремонта, в палатах новые, удобные для пациентов кровати. Но есть и помещения, которые еще нуждаются в обновлении. Питание у ребят 4-разовое, наши помощники, предприниматели, передали солдатам деликатесы и фрукты, для поддержки жизненных сил, - поделилась Ольга Гальцова.

Жалоб от военнослужащих, находящихся на лечении, к Уполномоченному по правам человека не поступало. Но были просьбы, например, от защитника Луганской области помочь в восстановлении документов о первичном лечении в полевом госпитале, необходимых для выплат. Все обращения на рассмотрении, решения будут приняты.

Ольга Гальцова пожелала скорейшего выздоровления солдатам, а коллективу госпиталя Министерства обороны Российской Федерации - крепости духа. Бывает, что военные медики проводят в операционных весь день в борьбе за жизни и здоровье наших защитников.



ВАЖНО, ЧТОБЫ ЛЮДИ ЧУВСТВОВАЛИ СЕБЯ СПОКОЙНО



Реализация прав граждан, прибывших в Самарскую область с Донецкой Народной Республикой, Луганской Народной Республикой, Херсонской и Запорожской областей и территории Украины, находится в поле постоянного внимания Уполномоченного по правам человека в Самарской области.

Они прибыли недавно, из Харьковской области, только обживаются в новом пункте временного размещения «Старт», почти в центре Самары. Кто-то еще боится выходить на улицу после пережитого. Ученики с энтузиазмом рассказывают про занятия в новой школе и самарских одноклассников, которые помогают с уроками. Пожилые люди радуются возможности быть вместе с детьми и внуками, многие приехали семьями.

Имеющийся опыт работы с вынужденными переселенцами помог быстро организовать все необходимое. Специалисты министерства социально-демографической и семейной политики Самарской области и Управления по вопросам миграции ГУ МВД России по Самарской области работают по оформлению документов и необходимых выплат. С теплой одеждой, канцтоварами уже в первые дни пребывания помогли спонсоры.

Условия для людей комфортные – они живут в однокомнатных и двухкомнатных номерах. Питание трехразовое для взрослых и четырехразовое для детей. Ежедневно работают психологи.

- Мы очень стараемся, чтобы им было тепло и уютно. Конечно, многие травмированы, кому некуда возвращаться - нет больше дома. Острых стрессовых состояний, однако, выявлено не было. Тем не менее, они волнуются за родственников, оставшихся на Украине. Социально-психологическая служба ПВР всегда рядом, чтобы вовремя поддержать человека и дать ему нужный настрой, необходимый для того, чтобы жить дальше, - рассказала психолог Мария Смирнова.

- Это хорошо, что мы оказались здесь, природа красивая, Волга, кто-то даже удочки успел взять, узнав, что мы едем в Самару - поделилась Наталья С., - сын третий день учится в школе, программа сложнее, чем на Украине, интересно очень, и педагоги замечательные, с русским языком очень помогают.

Ольга Гальцова побеседовала с людьми, родители рассказали, что с детскими садами есть сложности, а взрослым нужно работать. Многие решили остаться жить в Самарской области.

- Наш регион делает все возможное, чтоб люди почувствовали заботу и внимание. В основном они довольны условиями, тем, как их встретили. По детским садам – район востребованный очень, но тем не менее администрацией города Самары решаются все вопросы по устройству малышей в дошкольные образовательные учреждения, или же будут открыты временные комнаты в ПВР для работы с детьми, - отметила Ольга Гальцова.





Кроме того, нужна помощь в переводе на русский язык документов, восстановлении утерянных свидетельств о рождении, о браке, трудовых книжек для дальнейшего поиска работы. Гостям региона уже предложено пройти процедуру получения гражданства РФ. Все проживающие в ПВР получают свой СНИЛС и ИНН. 10 человек трудоустроены в пункте временного размещения.

В ПВР «Колос» Кинель-Черкасского района - один из самых отдаленных от областной столицы санаториев - правозащитники приезжают далеко не первый раз.

Прием прошел при участии Главы Кинель-Черкасского района Валерия Фролова, представителей региональной прокуратуры, миграционной службы, министерства социально-демографической и семейной политики Самарской области.

- Удалось помочь соединиться большой семье, так получилось, что близкие люди были расселены в разных ПВР, а ведь всем очень нужно быть вместе. Благодарю за поддержку министра социально-демографической и семейной политики Регину Воробьеву, которая быстро нашла решение о возможности переселения. Таким образом, три поколения одной семьи теперь живут рядом. Важно, чтобы люди чувствовали себя спокойно и были защищены, - рассказала Ольга Гальцова.

- Я рада, что такой человек как Ольга Дмитриевна с нами постоянно на связи, выслушивает - и не одна, на приеме большое представительство специалистов, чтобы помочь в тех жизненных ситуациях, которые у нас периодически возникают в процессе пребывания в Российской Федерации. Да, очень многие хотят остаться, в России спокойно, комфортно. Все наши просьбы зафиксированы и направлены по структурам, которые в ответе за эти темы, - рассказала Ирина Ильюк, проживающая в ПВР.

Уполномоченный и сотрудники аппарата совершили более 50-ти выездов в пункты временного размещения для оказания правовой помощи и оперативного решения вопросов вынужденных переселенцев.



РАСШИРЕННОЕ ЗАСЕДАНИЕ ОБЩЕСТВЕННОГО И КОНСУЛЬТАТИВНОГО СОВЕТОВ



Поддержка военнослужащих и их семей, итоги частичной мобилизации и помощь вынужденным переселенцам – эти темы вошли в повестку расширенного заседания Общественного и Консультативного советов по вопросам прав и свобод, в котором впервые принимали участие и представители Молодежного совета при Уполномоченном по правам человека в Самарской области.

Аналогичные вопросы обсуждались в Москве, на недавнем Координационном совете уполномоченных по правам человека под председательством омбудсмена Татьяны Москальковой, где также присутствовали представители федеральных органов власти.

Среди докладчиков в Самаре - военный комиссар Самарской области Алексей Вдовин, пер-

вый замминистра социально-демографической и семейной политики Олег Рубежанский, заместитель прокурора Самарской области Евгений Бендовский. С приветственным словом обратился Юрий Васильев, исполняющий обязанности руководителя Департамента по вопросам правопорядка и противодействию коррупции Самарской области.

Ольга Гальцова особо подчеркнула то конструктивное взаимодействие с органами власти и местного самоуправления, военным комиссариатом и прокуратурой Самарской области, миграционной службой регионального управления МВД России, с коллегами-правозащитниками из других регионов, средствами массовой информации, общественностью, в том числе и через социальные сети – которое налажено в целях разрешения обращений граждан, поступающих к Уполномоченному в условиях проведения СВО.

Общество и власть демонстрирует единство, помогая и городу Снежное в Донецкой народной республике, над которым Самарская область взяла шефство. Ремонтируются дороги, школы, амбулатории, котельные, дома культуры и творчества, спортивные сооружения Снежного.

Уполномоченный по правам человека Ольга Гальцова выразила уверенность, что принятые в ходе заседания Общественного и Консультативного советов решения окажут дополнительное содействие в реализации прав и свобод человека и гражданина.



ВМЕСТЕ НА ЗАЩИТЕ ПРАВ ВОЕННОСЛУЖАЩИХ

Уполномоченный по правам человека в Республике Татарстан Сария Харисовна Сабурская и представители аппарата Уполномоченного по правам человека в Самарской области посетили военный городок в поселке Мирный Красноярского района Самарской области. Правозащитники познакомились с условиями прохождения военной службы военнослужащими по призыву.

Поддержать солдат, успокоить родителей – главная цель таких встреч. Программа защиты прав призывников в Татарстане действует уже более 10 лет, рассказывает Уполномоченный по правам человека в Республике Татарстан Сария Сабурская. Омбудсмен регулярно навещает земляков в воинских частях от Калининграда до Хабаровского края. Важно все – легко ли нести службу, интересен ли процесс обучения, есть ли связь с родителями, подходит ли по размеру форма, как организовано питание и медицинская помощь, какие цели в дальнейшем у молодых людей?

Ответ на вопрос «Есть ли жалобы?» короткий: «Никак нет!». Родителям звонят постоянно, в свободное время занимаются спортом, смотрят новости. Многие уже имеют средне-профессиональное образование и, возвратившись, планируют продолжить учебу.

- *Защита Отечества является долгом и обязанностью гражданина Российской Федерации. Для ваших семей большая честь в том, что вы несете военную службу. Вместе с тем мамы, жены, девушки, конечно, переживают за вас. Желаем вам здоровья и успехов на службе. Правозащитники всегда рядом, вы можете обратиться к Уполномоченному по правам человека с любым вопросом,* - отметила Сария Сабурская.

Что касается питания - на обед три вида первых и вторых блюд, салаты, диетический стол. Периодически проходят Дни национальных кухонь народов России.

В медицинской части сейчас поправляют здоровье несколько человек, случаев новой коронавирусной инфекции не зарегистрировано. Настрой ребят боевой – выписываются быстро, рассказывает начмед.



Само помещение медсанчасти нуждается в ремонте. Нет собственного клуба – культурные мероприятия организовываются в ДК поселка Мирный. Нет спортивного зала, хотя достижения бойцов по спорту внушительные. Результаты поездки в военный городок доведены до Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации Татьяны Москальковой и Министерства обороны Российской Федерации.



МИГРАЦИОННОЕ ПРАВО



В Москве состоялся Всероссийский Координационный совет уполномоченных по правам человека, посвященный защите прав человека в сфере миграции. Участие в форуме приняла Ольга Гальцова, Уполномоченный по правам человека в Самарской области.

С приветствием к участникам обратились Татьяна Москалькова, Уполномоченный по правам человека в Российской Федерации, и Антон Вайно, руководитель Администрации Президента Российской Федерации.

- Обстановка последнего времени поставила перед институтом Уполномоченного по правам человека в России новую стратегическую цель. Мы не только продолжаем заниматься защитой и восстановлением нарушенных прав, но и помогаем людям вместе с органами государственной власти. Юридически это не противоречит деятельности института правозащиты, просто пока мало применительных практик. Мы ищем и отработываем новые формы взаимодействия с обществом и активно работаем в своем правовом поле, - подчеркнула Татьяна Москалькова. В целях повышения уровня взаимодействия в рассматриваемом секторе общественных отношений были заслушаны доклады представителей УВКБ ООН, федеральных органов исполнительной власти, общероссийских общественных организаций и региональных уполномоченных.

Заместитель главы МЧС Анатолий Супрунов-

сий затронул вопросы выполнения ведомством мероприятий по эвакуации граждан, проживающих в новых российских регионах, а также на территории Украины. Он озвучил ряд цифр и рассказал о мероприятиях, проводимых МЧС России совместно с другими ведомствами. По его словам, данным Пограничной службы ФСБ России, в регионы страны прибыло более 4 млн.790 тыс. человек, в том числе 712 тыс. детей. К их размещению привлечено более 8 тыс. сотрудников и более 2 тыс. единиц техники. Определены порядка 1444 пункта временного размещения с вместимостью свыше 95 тыс. человек. Из них уже задействовано более 850 ПВР полного цикла жизнеобеспечения, в которых проживают более 42 тыс. человек. Также МЧС России совместно с администрациями Крыма, Краснодарского и Ставропольского краев, Адыгеи, Херсонской области и других регионов направило в курортные учреждения для отдыха и восстановления здоровья 17 тыс. человек, в т.ч. 6300 детей.

Кроме этого, по словам заместителя министра, колонны МЧС России перевезли 152 тыс. тонн гуманитарных грузов, 3 тонны лекарственных препаратов, 2 млн. медицинских масок. В пунктах пропуска и ПВР активно работают специалисты психологической службы министерства, которые помогают людям обрести навыки саморегуляции эмоционального равновесия. «Психологическая поддержка оказана 34 000 граждан», - отметил он. Также в МЧС работа-

ет горячая линия, на которую поступило более 17 тыс. обращений.

Анатолий Михайлович рассказал, что в соответствии с Указом Президента Российской Федерации ФСБ, МЧС, МВД, Минфин России и другие ведомства организовали работу по единовременной выплате пособия в размере 10 тыс. рублей на человека, которая усовершенствована с принятием методических рекомендаций, позволяющих получать выплаты людям, прибывшим в Россию через третьи страны.

Одновременно с этим МЧС России проводятся мероприятия: по доставке граждан железнодорожным транспортом, по медицинскому обеспечению, организации учебного процесса, обеспечению сотовой связью, оказанию бесплатной юридической помощи, организации спортивного учебно-тренировочного процесса для детей, а также по обеспечению гуманитарной поддержки.

Председатель Общероссийской общественной организации «Российский Красный Крест» (РКК) Павел Савчук поделился опытом гуманитарной деятельности РКК в сфере миграции. Среди приоритетов на ближайшие четыре года он озвучил: создание единой линейки сервисов в гуманитарной сфере, увеличение охвата благополучателей, повышение качества услуг.

Как сообщил Павел Олегович, с февраля по сентябрь РКК привлек более 450 млн рублей для помощи мигрантам. Организовал работу учебного Центра для мигрантов в Москве, где обучаются около 100 детей по школьной и дошкольной программам. С 14 ноября 2022 г.



Ольга Гальцова также приняла участие во встрече с коллегами – участниками VI Международной конференции, посвященной защите прав молодежи. Среди гостей - омбудсмены 29 иностранных государств и представители международных организаций, в том числе УВКБ ООН в РФ, Управления Верховного комиссара ООН по правам человека в Российской Федерации, Европейского Института Омбудсменов, Европейского Альянса Омбудсменов. Правозащитники сошлись во мнении: надо наращивать масштабы вовлеченности молодежи в решение вопросов, которые затрагивают ее интересы. Например, заслуживает внимания практика создания консультативных молодежных структур при государственных органах. Так, при Уполномоченном уже действует Молодежный совет. Создан такой совет и при правозащитном институте Самарской области. Эта работа позволит укрепить гарантии прав молодежи.

начал работу Центр РКК по вопросам миграции, где люди могут получить правовую, психологическую и другую помощь. Больше всего прибывших волнуют вопросы легализации на территории Российской Федерации, оказание медицинской помощи, возвращение домой. Президент общероссийской общественной организации «Федерация мигрантов России» Вадим Коженев затронул вопросы взаимодействия органов власти, правозащитников и эвакуированных. По его словам, необходимо наладить более тесную коммуникацию между ведомствами в вопросе трудоустройства мигрантов. В свою очередь, Татьяна Москалькова призвала Федерацию мигрантов России более тесно взаимодействовать с институтом уполномоченных и активнее помогать решать практические задачи, связанные с обращениями граждан. Всероссийский координационный совет уполномоченных по правам человека работал два дня. За это время региональными уполномоченными, представителями федеральных органов исполнительной и законодательной власти, судейского корпуса, общественных организаций и экспертного сообщества был высказан массив предложений и рекомендаций, имеющих конкретное практическое значение. Все они требуют тщательной проработки в целях последующего применения, направленного на улучшение жизни тысяч людей, для которых Россия стала новым домом.



Правозащитная работа по итогам Координационного совета в Москве продолжена в Самаре.

Состоялась рабочая встреча Уполномоченного по правам человека в Самарской области Ольги Дмитриевны Гальцовой и врио начальника управления по вопросам миграции ГУ МВД России по Самарской области - полковника полиции Дениса Темуровича Сафарова.

На Всероссийском координационном совете российских уполномоченных по правам человека, который завершился в Москве, были рассмотрены темы, связанные с обеспечением прав граждан в области миграции. По итогам федерального заседания Уполномоченный по правам человека Ольга Гальцова провела рабочую встречу с врио начальника управления по вопросам миграции ГУ МВД России по Самарской области Денисом Сафаровым.

Стороны обсудили результаты взаимодействия по защите прав человека в сфере миграции:

рассмотрение обращений заявителей, проведение совместных мероприятий. Далее Ольга Гальцова и Денис Сафаров подробно остановились на проблемах, с которыми сталкиваются прибывающие в Самарскую область иностранные граждане.

Сегодня должны быть усилены гарантии прав иностранных граждан и лиц без гражданства, находящихся на территории Российской Федерации, подчеркнула Ольга Гальцова. Участники встречи обсудили вопросы, связанные с правоприменительной практикой в отношении граждан, находящихся в пунктах временного размещения (ПВР). Ольга Дмитриевна отметила большую профессиональную и оперативную работу, проводимую миграционной службой по оформлению необходимых документов гражданам, прибывающим в Самарскую область из Донецкой Народной Республики, Луганской Народной Республики, Херсонской и Запорожской областей и территории Украины в экстренном и массовом порядке, в том числе самостоятельно. Отдельно поговорили о защите интересов лиц, содержащихся в центрах временного содержания иностранных граждан (ЦВСИГ). Как самих граждан, так и правозащитников беспокоит длительность установления личности, а также продолжительность нахождения в местах ограничения свободы. С целью решения этих проблем следует активизировать совместную деятельность, направленную на соблюдение установленных сроков выдворения либо депортации из России по решению суда.

В ходе встречи были рассмотрены конкретные жизненные ситуации по обращениям, поступившим к Уполномоченному по правам человека и обозначены пути их разрешения.



НЕ ПЕРЕСТУПИТЬ ЧЕРТУ

Уполномоченный по правам человека в Самарской области Ольга Гальцова подняла вопросы целесообразности и обоснованности избрания меры пресечения в виде заключения под стражу. Впервые в Самарской области тему обсудили широким кругом экспертов, в присутствии СМИ, в Самарской Губернской Думе.

Участниками «круглого стола» стали: депутаты, представители руководства Самарского областного суда, прокуратуры Самарской области, следственного управления Следственного комитета России по Самарской области, Главного управления МВД России по Самарской области, Управления Федеральной службы исполнения наказаний по Самарской области, департамента по вопросам общественной безопасности Самарской области, департамента по вопросам правопорядка и противодействия коррупции Самарской области, представители адвокатского сообщества, заведующие кафедрами юридических вузов Самарской области, общественных советов при правоохранительных органах. По видеосвязи также присоединились преподаватели и студенты юридических факультетов самарских вузов, члены общественных организаций.

Необходимость проведения данного заседания вызвана тем, что в настоящее время применение самой строгой уголовно-процессуальной меры принуждения в виде заключения под стражу не во всех случаях обусловлено крайней необходимостью.

- Мы этой темой занимаемся давно. На протяжении нескольких лет в своем ежегодном докладе я, как Уполномоченный по правам человека, указываю на избыточность применения меры пресечения в виде заключения под стражу. Об этом говорят и статистические данные и материалы, которые получаем от правоохранительных органов. Я приведу пример: на протяжении длительного времени, начиная с 2017 года, у нас практически не применялась такая мера пресечения как залог, домашний арест применялся в незначительных количествах по сравнению с заключением под стражу. И это очень беспокоит правозащитников, поскольку избыточность применения меры пресечения - самой жесткой в уголовном законодательстве, вызывает больше всего обращений наших граждан. Это заставило нас проанализировать ситуацию, в связи с чем был



подготовлен специальный доклад по этому вопросу, который обсуждался в прошлом году с руководителями Самарского областного суда и прокуратуры области, а также на заседании Самарской Губернской Думы, - поделилась во вступительном слове Ольга Гальцова, Уполномоченный по правам человека.

- Эта тема самая близкая адвокатскому сердцу, потому что наши подзащитные – это наша половина, и наша главная задача, чтобы все их права были защищены. Защищать права подзащитного намного удобнее, когда он постоянно находится в контакте с адвокатом, я думаю от этого выиграет только правосудие в целом. Я приветствую проведение этого «круглого стола», отдельные слова благодарности Ольге Дмитриевне Гальцовой, которая постаралась инициировать, пригласить достаточно весомый пул участников. Я думаю, обсуждение будет на пользу правоприменительной практике, - отметила Татьяна Бутовченко, президент Палаты адвокатов Самарской области.

Вместе с тем, уже после подготовки специального доклада Уполномоченного по правам человека, только в первом полугодии 2022 года в суды поступило 37 ходатайств об избрании меры пресечения в виде залога, которые были удовлетворены. Уполномоченный по правам человека считает, что применение данной меры пресечения необходимо продолжать на системной основе и шире использовать ее в случаях, когда возможно избежать более строгой меры пресечения в виде заключения под стражу. Аналогичная положительная динамика обозначилась и по избранию меры пресечения в виде домашнего ареста, практика применения которого на протяжении последних лет оставалась



практически неизменной. Вместе с тем, в первом полугодии 2022 года отмечается существенное увеличение количества фактов применения домашнего ареста.

Теме более широкого применения мер пресечения, не связанных с лишением свободы, в последнее время часто уделяет внимание Президент Российской Федерации, законодательные органы нашей страны, правозащитники, а также адвокатское сообщество. Все эти меры направлены на то, чтобы достигать целей уголовно-процессуального воздействия без изоляции человека от общества.

С докладом выступила Екатерина Кузьмичева, председатель комитета Самарской Губернской Думы по законодательству, законности и правопорядку, которая отметила необходимость дальнейшего совершенствования законодательства, регламентирующего применение мер пресечения:

- Например, в первом чтении Госдумой принята инициатива, касающаяся такой меры пресечения, как залог. Сейчас не урегулирован срок, на который она может избираться, и порядок ее продления. Законопроектом предлагается восполнить этот пробел. Принятие данных изменений будет способствовать защите процессуальных прав лиц, обвиняемых или подозреваемых в совершении преступления.

Также правительством РФ планируется рассмотрение еще двух проектов федеральных законов, направленных на совершенствование законодательства в сфере мер пресечения. Первый касается расширения возможностей использования видеоконференцсвязи (ВКС) и должен помочь оптимизировать уголовное судопроизводство. Сейчас ВКС используется только для допроса свидетелей. Во втором проекте закона идет речь о мерах пресечения для предпринимателей и членов органов управления коммерческими организациями. Документ устанавливает приоритет применения судом тех мер, которые позволят им

продолжать предпринимательскую деятельность.

Относительно правового регулирования и практики применения мер пресечения, затрагивающих основополагающие права человека с докладами выступили: Константин Савельев, заведующий кафедрой уголовного процесса и криминалистики Самарского университета, кандидат юридических наук; Светлана Вершинина, член Общественного совета при Уполномоченном по правам человека в Самарской области, директор института права Тольяттинского государственного университета, доктор юридических наук, профессор кафедры уголовного права и процесса; Владимир Смородинов, почетный работник прокуратуры, член Общественного совета по вопросам прав и свобод человека при Уполномоченном по правам человека в Самарской области, старший преподаватель кафедры уголовного права и криминологии юридического института Самарского университета.

По вопросам обоснованности избрания и неоднократного продления данной меры пресечения выступили: Алексей Копытин, заместитель председателя Самарского областного суда; Антон Клещенок, начальник отдела № 2 Управления по надзору за следствием, дознанием и оперативно-розыскной деятельностью прокуратуры Самарской области; Анна Худова, заместитель руководителя отдела – руководитель второго от-



деления контрольно-следственного отдела следственного управления Следственного комитета России по Самарской области; Игорь Бровяков, заместитель начальника Главного следственного управления ГУ МВД России по Самарской области. А также адвокаты, на которых возлагается порой очень непростая обязанность по отстаиванию интересов своих доверителей, в том числе - при избрании мер пресечения: Вячеслав Яблоков, Андрей Карномазов, Дмитрий Тараборин, Алексей Свирякин, Алексей Лапузин.

Третий вопрос повестки «круглого стола» касался соблюдения прав лиц, содержащихся под стражей в следственных изоляторах и изоляторах временного содержания. Павел Адоевский, консультант аппарата Уполномоченного по правам человека в своем выступлении отметил, что в Самарской области условия содержания в отдельных следственных изоляторах требуют приведения в соответствие с действующим законодательством Российской Федерации в области прав и свобод человека.

Слово для выступления на «круглом столе» было предоставлено Антону Виндугову, помощнику начальника УФСИН России по Самарской области по соблюдению прав человека в уголовно-исполнительной системе и Евгению Шоренкову, начальнику отдела организации охраны и конвоирования, спецучреждений полиции отдела организации охраны, конвоирования и содержания подозреваемых, обвиняемых и лиц, подвергнутых административному аресту Управления организации охраны общественного порядка ГУ МВД России по Самарской области.

- Проблема условий содержания в местах лишения свободы мало кого интересует, пока жизненная ситуация не заставляет с ними столкнуться. Я сегодня не буду говорить обо всех изоляторах, а остановлюсь лишь на одном из них - ФКУ СИЗО-2 в Сызрани. Ему на протяжении многих лет лично уделяет внимание Уполномоченный по правам человека. Одному из корпусов уже более 100 лет – понятно, в каком он состоянии, в особенности некоторые камеры. В 2019 году Ольга Гальцова подготовила обращение к Уполномоченному по правам человека в РФ и директору ФСИН России. Это обращение нашло отклик: финансирование изолятора увеличилось, были выделены средства на ремонт части камер и помещений, которые расположены в том самом корпусе постройки начала 20 века. Также была организована комплексная проверка изолятора, в которой приняли участие руководители прокуратуры области, УФСИН и Роспотребнадзор. По ее результатам были выявлены



многочисленные нарушения, ситуация по их устранению находится на контроле прокуратуры области и уполномоченного. Так что будем делать все, что в наших силах, чтобы урегулировать ситуацию, изменить условия содержания в лучшую сторону, - рассказал Павел Адоевский.

- В настоящее время на территории Самарской области находится 23 изолятора и три спецприемника, один центр для содержания иностранных граждан. Из 23 изоляторов не все соответствуют нормативам. В связи с этим деятельность восьми изоляторов приостановлена для проведения капремонта. В изоляторах Самары и Тольятти – за счет средств МВД России. За счет финансирования Самарской области и МВД России запланирован ремонт в Нефтегорске и Похвистневке. Прорабатывается вопрос строительства двух межрайонных изоляторов временного содержания - в Безенчуке и Большой Глушице, что позволит обслуживать семь районов области, - сказал Евгений Шоренков.

По окончании выступлений Ольга Гальцова поблагодарила участников и выразила надежду на профессиональный и конструктивный диалог, а также выработку конкретных предложений и рекомендаций, которые будут способствовать дальнейшему совершенствованию правоприменительной практики при избрании мер пресечения.



НАДЕЖДА НА ВОЗВРАЩЕНИЕ К ПОЛНОЦЕННОЙ ЖИЗНИ В ГРАЖДАНСКОМ ОБЩЕСТВЕ



Уполномоченный по правам человека в Самарской области Ольга Гальцова приняла участие в открытии очередного исправительного центра УФСИН России по Самарской области.

Здесь будут отбывать наказание осужденные к принудительным работам. Данный вид наказания является альтернативой лишению свободы, учреждение находится на территории Самарского завода полимерных изделий. Это первый, открывшийся на базе предприятия региона, исправительный центр. Осужденные, не представляющие общественной опасности, смогут работать, поддерживать социальные связи с близкими родственниками, выходить в город. Первые 5 человек уже трудоустроены. Открыл мероприятие начальник УФСИН России по Самарской области генерал-лейтенант внутренней службы Рамиз Алмазов. Он отметил, что создание такого учреждения проводится в рамках реализации мер по гуманизации уголовно-исполнительной системы. Также в мероприятии приняли участие заместитель руководителя департамента – руководитель главного управления по противодействию коррупции и обеспечению деятельности постоянно действующих комиссий в сфере региональной безопасности департамента по вопросам правопорядка и противодействия коррупции Юрий Васильев,

начальник Управления Министерства юстиции Российской Федерации по Самарской области Павел Сокол, член Общественной палаты Российской Федерации, председатель Общественного совета при УФСИН России по Самарской области Павел Покровский, заместитель прокурора области Евгений Бендовский, председатель Общественной наблюдательной комиссии Дмитрий Штоков.

В исправительном центре будет размещено 50 осужденных. Проживание организовано в общежитии. Для людей созданы необходимые коммунально-бытовые условия.

Посетив рабочие места, Уполномоченный по правам человека Ольга Гальцова побеседовала с осужденными, которые проходят обучение для последующей работы на производстве. Они рассказали, что, благодаря предоставленной возможности трудиться и не находиться в местах лишения свободы, у них появился стимул для законопослушного образа жизни и скорейшего освобождения, возвращения к своим семьям и близким.

Институт уголовного наказания в виде принудительных работ - относительно новый для нашего государства. Гуманизации уголовного законодательства и назначению уголовных наказаний, не связанных с лишением свободы, в последнее время уделяется самое присталь-



ное внимание, в первую очередь Президентом Российской Федерации Владимиром Владимировичем Путиным, законодательными и исполнительными органами нашей страны, а также правозащитниками и адвокатским сообществом.

- Открытие участка исправительного центра на 50 мест – пусть небольшой, но важный шаг к тому, чтобы осужденные к принудительным работам не были направлены в другие регионы нашей страны. Это формирует у людей как стремление поскорее получить право на замену наказания в виде лишения свободы более мягким, так и позволит сохранить социальные связи с близкими людьми.

Кроме того, наказание в виде принудительных работ позволяет обеспечить оплачиваемой работой всех осужденных, которые в том числе имеют исполнительные обязательства и смогут возмещать потерпевшим ущерб, причиненный преступлением, а также материально помогать своим семьям. Очень надеюсь, что развитие и расширение сети исправительных центров будет способствовать гуманизации уголовного наказания и получению людьми нужных и востребованных сегодня специальностей, а это поможет достигнуть одну из основных целей наказания – исправление осужденного.

Необходимо изыскивать возможности для создания новых мест отбывания наказания в виде исправительных работ. Это позволит людям сохранить мотивацию и не утратить надежду на возвращение к полноценной жизни в гражданском обществе, – подчеркнула Ольга Гальцова.

Развитию и функционированию исправительных центров в Самарской области было посвящено и состоявшееся под председательством Павла Сокола заседание Координационного совета при Управлении Министерства юстиции Российской Федерации по Самарской области. Задача для всех одна: защита прав человека и гражданина, в том числе лиц, находящихся в условиях ограничения свободы.



ОЖИДАЯ ПРИГОВОРА



Проведена проверка и прием граждан в ФКУ СИЗО-1.

С целью проверки соблюдения и реализации прав заключенных под стражу в местах принудительного содержания Уполномоченный по правам человека в Самарской области Ольга Гальцова совместно с исполняющим обязанности начальника УФСИН России по Самарской области Евгением Заярко и начальником отдела по надзору за соблюдением законов при исполнении уголовных наказаний прокуратуры Самарской области Андреем Кидуном посетили следственный изолятор №1 в Самаре.

В учреждении содержатся около 1000 человек. Кроме того, в СИЗО-1 отбывают наказание в виде лишения свободы осужденные, выполняющие работы по хозяйственному обслуживанию учреждения.



Состоялся обход объектов режимного и бытового назначения, помещений, в которых содержатся заключенные под стражу и отбывают наказание осужденные. От ряда лиц, в ходе личного приема, приняты обращения, которые в настоящее время находятся на рассмотрении.

Уполномоченный по правам человека побеседовала с несовершеннолетними, содержащимися под стражей. Один из заключенных, 17-летний А., в СИЗО обучается по программе 11 класса средней школы, готовится к ЕГЭ, юноша попросил помощи в предоставлении свидания с родными, на которые не получил разрешение суда.

Отдельное внимание в ходе посещения было уделено проверке обращений по фактам применения конвойной службой полиции специальных средств ограничения подвижности «Ажур» при конвоировании заключенных под стражу за пределами СИЗО.

Ранее к Уполномоченному по правам человека уже поступали обращения по аналогичным вопросам. Проведен прием содержащихся под стражей лиц, к которым применялось вышеуказанное специальное средство.

С целью организации проведения объективной и всесторонней проверки, направлялись запросы к прокурору г. Самары и прокурору Самарской области. Вопрос о законности и обоснованности применения спецсредств в отношении заключенных под стражу поднимался и в ходе недавней встречи с руководителем ГУ МВД России по Самарской области Игорем Ивановым.

В декабре член президентского Совета по правам человека (СПЧ) Ева Меркачева обсудила эту тему на встрече с Президентом Российской Федерации Владимиром Путиным. Спустя сутки руководство МВД России направило разъяснения в регионы в отношении применения спецсредства «Ажур». Полиции запретили применять спецнаручники в отношении женщин, подростков и бизнесменов.

«Этот факт действительно вызывает удовлетворение - заключение в кандалы унижает человеческое достоинство и грубо нарушает права граждан, попавших в непростую ситуацию, но, тем не менее, имеющих все шансы вернуться к жизни в обществе» - считает Ольга Гальцова.

С УВАЖЕНИЕМ И ЛЮБОВЬЮ К ЛЮДЯМ



Уполномоченный по правам человека в Самарской области Ольга Гальцова и сотрудники аппарата Уполномоченного по правам человека посетили сельское поселение Тимашево Кинель-Черкасского района Самарской области в целях мониторинга реализации прав граждан при переселении из аварийного жилищного фонда.

В ходе выезда в сельское поселение Тимашево, с участием представителей Администрации Кинель-Черкасского района и подрядной организации Самарского областного фонда жилья и ипотеки, был произведен визуальный осмотр жилых помещений в домах блокированной застройки, предоставленных гражданам при

домов – заасфальтированы дороги, посеян газон, рядом березовая роща. Есть, где отдыхать и гулять с детьми.

- Отрадно, когда ни у жителей, ни у Администрации района, ни у нас не возникло никаких замечаний. Значит можно так и строить, и благоустраивать территории. В селе Тимашево опыт, который сегодня есть, нужно тиражировать на все муниципальные образования – наш Губернатор уделяет особое внимание качеству строительства жилья для переселения. Жители радуются не только строительству, но и качеству отделки квартир. Застройщики подошли с чувством ответственности, профессионально, с уважением и любовью к людям. Спасибо им большое! – поделилась Ольга Дмитриевна Гальцова.

Такие выезды регулярны. Уполномоченный по правам человека и сотрудники аппарата продолжают вести контроль качества предоставляемых жилых помещений при переселении из аварийного жилищного фонда.



кому: Ombudsman.S...
Здравствуй уважаемая Ольга Дмитриевна. К вам обращаются жители с.Тимашево Кинель-Черкасского р-она. Хотим поделиться с вами радостной новостью: наш дом ,1956 г. постройки был признан аварийным в 2016 году. Буквально на днях 24 семьи получили ключи от новых уютных квартир с индивидуальным отоплением, свежим ремонтом, отличной планировкой -заходи и живи! Удобное местоположение-школа, дет.сад ,сетевые магазины- всё в шаговой доступности. Во дворе детская площадка. Спасибо замечательной программе, застройщикам и всем кто имел к этому причастие.

переселении из аварийного жилищного фонда.

Дома построены качественно, территория благоустроена, установлена детская площадка. Граждане, которые готовятся к переезду, рассказали, что очень рады предоставляемым квартирам, хорошие впечатления и от обстановки вокруг

ВОЗМОЖНОСТЬ ПОМОЧЬ СООБЩА



Жители города Похвистнево и Похвистневского района, удаленных от областной столицы муниципальных образований, обратились за помощью к Уполномоченному по правам человека.

Сегодня приемы граждан проходят как в очном, так и в электронном формате, с использованием видеосвязи. Однако личное общение с заявителями позволяет глубже узнать проблему, чтобы подсказать человеку пути ее решения.

- Встречи с людьми, выездные приемы - это всегда получение правды, которая есть у людей и возможность помочь сообща по тем или иным вопросам. Да, порой удивляет недопонимание органами власти наших граждан, жителей сельских территорий, многие из которых очень грамотные, информированные люди, знающие свои права и умеющие их отстаивать. Если человек приходит за помощью - необходимо сделать все, чтобы не оставить один на один со своей бедой, - рассказывает Ольга Гальцова.

Ряд вопросов, с которыми обратились граждане, касался переселения из аварийного жилья. Люди понимают, что, переезжая в новые квартиры, они должны получить жилье, построенное по высокому классу качества, тем более, что строительство контролируют органы власти. Новостройки Похвистнево не вполне отвечают современным требованиям - жители недовольны качеством ремонта и отсутствием благоустройства прилегающей к дому территории. Сотрудники аппарата сразу, во время приема, выезжали по указанным

в обращениях адресам, чтобы оперативно представить реальное положение дел в ходатайствах на имя руководителей тех ведомств, которые могут и должны помочь людям.

Продолжение темы защиты жилищных прав граждан - история ветерана боевых действий в Чеченской Республике. Три поколения семьи - 7 человек, включая ребенка, живут в частном доме, площадью всего 36 метров. Ситуацию взял под личный контроль глава района. Дочь ветерана - учитель в сельской школе - имеет право на льготную ипотеку. Граждане получили подробные разъяснения законодательства по своему обращению.

Также жителей Похвистнево беспокоит порядок обращения с твердыми бытовыми отходами, в том числе крупногабаритными и состояние мусорных полигонов.

Были и обращения, связанные с продажей сельхозпродукции с собственных огородов. В городе нет комфортного павильона, а значит и возможности торговать урожаем для поддержки благосостояния семьи. Представитель администрации района пообещал не только проработать вопрос, но и пригласить правозащитников на скорое открытие торговой площадки для сельчан.

Абсолютно справедливая тема в обращениях граждан, по мнению Уполномоченного, отсутствие павильона для ожидания транспорта на автовокзале. Осуществляются междугородние перевозки, однако пассажиры со всего района вынуждены в любые погодные условия ждать транспорт под открытым небом. О ситуации проинформировано Министерство транспорта и автомобильных дорог Самарской области. Работа в интересах жителей продолжается.

Итоги выездного приема были подведены в ходе рабочей встречи Уполномоченного по правам человека Ольги Гальцовой, главы района Юрия Рябова, и.о. главы города Похвистнево Евгения Пензина и Похвистневского межрайонного прокурора Сергея Маркелова.

На таких приемах чувствуется настроение людей, а тот опыт, который есть у правозащитника и представителей муниципалитетов, при участии правоохранителей, прокуратуры, позволяет найти решение.

СОДЕЙСТВИЕ ИСПОЛНЕНИЮ СУДЕБНЫХ АКТОВ

Областной совместный личный прием граждан провели Уполномоченный по правам человека в Самарской области Ольга Гальцова, главный судебный пристав Самарской области Закир Муратов, общественные помощники Уполномоченного по правам человека в Самарской области и судебные приставы-исполнители в муниципальных образованиях Самарской области.

Перед началом приема Уполномоченным по правам человека в Самарской области и главным судебным приставом Самарской области перезаключено Соглашение о взаимодействии. В результате личного совместного приема Уполномоченным по правам человека и главным судебным приставом региона были приняты граждане по вопросам взыскания и выплаты алиментов, обжалованию действий и бездействия органов принудительного исполнения, длительности исполнения судебных решений, розыска должников и принадлежащего им имущества, на которое могло бы быть обращено взыскание, а также по иным вопросам, входящим в компетенцию Уполномоченного по правам человека в Самарской области и Главного управления Федеральной службы судебных приставов по Самарской области.

- К сожалению, проблема уклонения от уплаты алиментов носит системный характер. Мама двоих несовершеннолетних детей попросила оказать поддержку во взыскании долга по алиментам, которые с 2016 года выплачиваются небольшими суммами и долг на сегодняшний день составляет почти 400 тысяч рублей. Наложено арест на автомобиль должника, ограничено право управления, но, со слов заявителя, бывший супруг продолжает ездить на автомобиле. Назначено и административное наказание в виде общественных работ, которое до сих пор не исполнено. И таких ситуаций много. Стараемся, чтобы каждый обратившийся получил необходимое содействие в решении своего вопроса, - поделилась Ольга Гальцова.

В ходе Областного совместного личного приема были также приняты и заслушаны посредством телефонной конференцсвязи заявители и их



представители во всех городских округах и районах Самарской области. Все поступившие обращения взяты на контроль главным судебным приставом Самарской области и Уполномоченным по правам человека в Самарской области, часть вопросов из обращений были разрешены сразу же в ходе личного приема, даны распоряжения о совершении действий в интересах как обратившихся заявителей, так и должников по исполнительным производствам.

В ходе обсуждения результатов состоявшегося Областного совместного личного приема граждан, в соответствии с подписанным Соглашением о взаимодействии Уполномоченного по правам человека в Самарской области и ГУФССП России по Самарской области достигнута договоренность о продолжении практики проведения приемов по вопросам исполнения судебных решений не реже одного раза в полугодие.



СЛЕДУЯ ПРИНЦИПАМ ЗАКОННОСТИ И СПРАВЕДЛИВОСТИ



Работа аппарата Уполномоченного по правам человека в Самарской области отмечена профессиональной Премией «Юрист года» сразу в двух номинациях: «Правозащитная деятельность» и «Правовое просвещение».

Премия учреждена Самарским региональным отделением Общероссийской общественной организации «Ассоциация юристов России» и является признанием заслуг высококвалифицированных юристов перед населением Самарской области. Награду традиционно вручают ко Дню юриста.

На торжественной церемонии вручения Премии «Юрист года в Самарской области» в 2022 году присутствовал Губернатор Самарской области Дмитрий Азаров. В своем приветственном слове Глава региона особое внимание уделил вопросам поддержки бойцов, принимающих участие в специальной военной операции, и их семей.

Губернатор пожелал всему юридическому сообществу региона профессиональных успехов, достижения поставленных целей и «побед по всем фронтам». *«Вместе мы справимся со всеми вызовами, любыми трудностями, которые стоят перед нами. Юридическое сообщество, как всегда, будет служить надежной опорой по защите прав и интересов граждан Российской Федерации, находя оптимальные, человеческие, законные решения в самых сложных ситуациях»*, - добавил Дмитрий Игоревич Азаров.

Премия «Юрист года» присуждается по 11 номинациям - за вклад в укрепление законности и правопорядка, в защиту прав наших граждан, в развитие юридической науки в Самарской области.

В номинации «Правозащитная деятельность» Премией «Юрист года в Самарской области» в 2022 году награждена Уполномоченный по правам человека в Самарской области Ольга Гальцова.

При присуждении премии отмечено, что Ольга Дмитриевна всю свою трудовую деятельность стоит на страже защиты прав и свобод граждан. Еще в начале профессионального пути Ольга Дмитриевна была ответственна за реализацию жилищных прав граждан.

Ольга Дмитриевна стояла у истоков создания системы государственной регистрации прав в 1998 году и внесла неоценимый вклад в деятельность Самарской областной регистрационной палаты, впоследствии – Управления Федеральной регистрационной службы по Самарской области, формируя абсолютно новую систему реализации и защиты конституционных прав граждан на собственность.

На протяжении пяти лет Ольга Дмитриевна прилагала все возможные усилия для улучшения качества жизни жителей Самарской области, обеспечения достойного уровня реализации их конституционных прав, будучи депутатом Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации.



За время работы Ольги Дмитриевны в должности Уполномоченного по правам человека в Самарской области институт государственной правозащиты в регионе вышел на абсолютно новый уровень, став реальным инструментом и гарантией реализации прав и свобод граждан в соответствии с законом. Права тысяч граждан были надлежащим образом реализованы или восстановлены исключительно благодаря личному авторитету, профессиональной и гражданской позиции Ольги Дмитриевны.

Ольга Дмитриевна является непререкаемым профессиональным и нравственным ориентиром для коллег, пользуется заслуженным уважением и доверием огромного количества бывших и настоящих коллег, руководителей всех уровней.

- Выражаю слова благодарности всем, с кем мы взаимодействуем: это сотрудники и юристы прокуратуры региона, системы исполнения наказаний, служба судебных приставов, юристы правоохранительных органов. Не могу не отметить юристов Росреестра, с которыми мы создавали Ассоциацию юристов. Спасибо за награду, содействие в нашей деятельности, мы работаем для того, чтобы Самарская область была одной из самых защищенных в стране с точки зрения прав граждан. И у нас это получается! - дополнила Ольга Гальцова.

В номинации «Правовое просвещение» Премии «Юрист года в Самарской области» в 2022 году удостоен главный консультант аппарата Уполномоченного по правам человека по Самарской области Лев Долонько.

Отмечена самостоятельная и во взаимодействии с другими организациями (СРО ООО «Ассоциация юристов России», юридическая клиника Юридического института Самарского национального исследовательского университета имени академика С.П. Королева, ГКУ СО «Государственное юридическое бюро по Самарской области», СРО ВООВ «Боевое братство») деятельность по правовому просвещению и оказанию гражданам юридической помощи, в том числе в сельской местности.

Лев Викторovich на постоянной основе в инициативном порядке вносит предложения по совершенствованию действующего законодательства Российской Федерации и Самарской области, направленные на реализацию конституционных прав граждан, принимал участие в подготовке Концепции правового просвещения граждан и оказания бесплатной юридической помощи на территории Самарской области, Закона Самарской области «О правовом просвещении на территории Самарской области».



Регулярно готовит информационные буклеты просветительского характера, подготовил тематический доклад «Реализация прав граждан на получение квалифицированной юридической помощи на территории Самарской области». Проводит для учеников образовательных учреждений тематические уроки «Права человека», самостоятельно разрабатывает и проводит правовые игры для студентов ведущих юридических вузов региона, принимает активное участие в проводимых СРО ООО «Ассоциация юристов России» Днях оказания бесплатной юридической помощи.

Отдельное внимание посвящено работе с жителями ДНР, ЛНР, Запорожской и Херсонской областей, Украины, эвакуированных в массовом экстренном порядке и размещенных в пунктах временного размещения на территории Самарской области.

- В Самарской области в рамках правового просвещения реализуется огромное количество достойнейших проектов, которые помогают нашим землякам - от самых маленьких жителей Самарской области до лиц серебряного возраста, от наших земляков с рождения до тех людей, кто вынуждено покинул родные края и переехал к нам в Самарскую область. Сегодня тот момент, когда нам всем как никогда следует задуматься и о социальной миссии права и каждый, в меру своих сил, присоединится к просветительской деятельности, - отметил Лев Долонько.



ПОМОЩЬ, ДОСТУПНАЯ КАЖДОМУ



Совместно с Самарским региональным отделением Всероссийской общественной организации ветеранов «Боевое братство» проведены просветительские мероприятия для ветеранов боевых действий, членов их семей и членов семей погибших (умерших) военнослужащих в Рощинском и Отрадном.

В рамках мероприятия проходил информационно-правовой семинар правового центра «Точка опоры - Самара». Ветеранам рассказали о положенных льготах, раздали информационные материалы Уполномоченного по правам человека в Самарской области и методические рекомендации. Главный консультант Л.В. Долонько рассказал также о деятельности Уполномоченного по правам человека в Самарской области, направленной на реализацию, защиту и восстановление прав граждан, дал гражданам рекомендации относительно разрешения имеющихся вопросов.

Совместно с юридической клиникой Самарского национального исследовательского университета имени академика С.П. Королева главным консультантом Л.В. Долонько проведены мероприятия по оказанию гражданам бесплатной юридической помощи в селах Кинель-Черкассы, Ерзовка и Новые Ключи Кинель-Черкасского района. Мероприятия в рамках оказания бесплатной юридической помощи проведены для жителей ДНР, ЛНР и Украины, находящихся в пункте временного размещения «Колос» в Кинель-Черкассах.

Пункты временного размещения посещали сотрудники аппарата и совместно с Самарским региональным отделением Всероссийской общественной организации «Ассоциация юристов России». Состоялось 6 мероприятий по оказанию бесплатной юридической помощи в ПВР «Дубки», «Ели», «Космос-2», «Волжанка», «Звезда Жигулей» и ПВР г. Отрадного.

Выезды проводились и совместно с ГКУ СО «Государственное юридическое бюро по Самарской области». Начальник отдела А.Л. Евменчук и главный консультант Л.В. Долонько посетили села Кинель-Черкассы, Кротовка и Тимашево Кинель-Черкасского района, села Красносамарское, Малая Малышевка и поселок Комсомольский Кинельского района.

Проведен «Юридический ликбез», организованный Самарской областной универсальной научной библиотекой совместно с Центром бесплатной юридической помощи Самарского регионального отделения Ассоциации юристов России. Задача проекта – повышение уровня правовой грамотности населения, помощь в разрешении нестандартных, неоднозначных, спорных и сложных ситуаций в различных сферах жизни.

В партнерстве с ГБУК «Самарская областная библиотека для слепых» состоялось просветительское мероприятие на тему «Чем Вам может помочь Уполномоченный по правам человека в Самарской области». Каждый желающий получил бесплатную юридическую консультацию по актуальной для него правовой ситуации.



ПОЛВЕКА В «ГАРМОНИИ»



«Счастье – это когда тебя понимают», – написал в своем школьном сочинении один из героев фильма «Большая перемена».

В школе «Гармония» понимание между учителем и учеником есть. Это заметно каждому, и это важно. Полвека педагоги терпеливо и настойчиво ведут своих воспитанников дорогами знаний и новых открытий. А торжество, посвященное 50-летию школы, стало настоящим праздником и для детей, и для взрослых.

Учителей и учеников, родителей, выпускников поздравила Ольга Гальцова. Уполномоченный по правам человека отметила, что сегодня школа под руководством Сергея Владимировича Пичкурова успешно продолжает лучшие традиции образования и воспитания, умело развивает и направляет таланты учеников. Среди выпускников «Гармонии» – известные политики и журналисты, врачи и педагоги, актеры, доктора наук. Гордость школы – детский театр «Задумка», артисты, профессионалы собирают овалы не только в нашем регионе, но и далеко за его пределами!

Ольга Дмитриевна пожелала ребятам важных открытий: *«Россия – страна больших возможностей, и вы убедитесь в этом, развивая свои таланты в изучении наук, в спорте и творчестве, применяя полученные навыки во благо своей Родины. Уверена, вы вырастаете настоящими патриотами – гражданами великой страны! А школа «Гармония» пусть всегда остается родным домом для всех, кто учился, учится и будет учиться здесь! Здоровья, успехов и смелости в покорении новых вершин!».*



ЧУТКОСТЬ И ВНИМАНИЕ



В День учителя Ольга Гальцова вместе с коллегами, а также сотрудниками министерства образования, родительской общественностью побывала в школе для необычных детей – с ограниченными возможностями здоровья, но при этом очень ярким талантом.

Это школа №17 для слабовидящих и слепых учеников. Правозащитникам очень важно, как здесь себя чувствуют дети, какая обстановка складывается и по комплектованию штата учителей, которые тоже должны обладать специальными знаниями для работы со своими особенными воспитанниками.

Ольга Гальцова посмотрела, как устроен быт – треть учеников рабочую неделю живут при школе, в просторных комнатах на 2-4 человека. Побывала на уроках, побеседовала с ребятами.

Третьеклассница Даша увлечена вокалом, вскоре самарская школьница примет участие в фестивале «Белая трость», где споет на одной сцене с российскими исполнителями. А ее любимый предмет в школе – математика.

Выпускница Анна идет на золотую медаль. Кроме того, играет на фортепиано, девушка - лауреат многочисленных конкурсов. Причем приехала с бабушкой из Нефтеюганска, где нет специальной школы для слабовидящих. Самарской школе, между тем, в этом году исполнилось 130 лет! Она была открыта купцом, меценатом Георгием Курлиным, который относился к слепым детям с большой теплотой и искренним сочувствием. Гости посетили школьный музей.

- Я хочу отметить традиции, преемственность, которые закладывались тогда и сохраняются, совершенствуются в нашем XXI веке. Здесь героически работают учителя и видно, что им нравится эта работа, они любят детей, которые благодарны за такое чуткое участие в их жизни и особенное внимание.

Хотелось бы сказать о работе родительского комитета, представители которого приходили ко мне на прием. Обратились по поводу установки светофора возле школы. Есть пешеходный переход, но движение очень интенсивное. Нас поддержала Елена Владимировна Лапушкина и Департаментом транспорта Администрации Самары была разработана и согласована с Госавтоинспекцией схема установки кнопочного светофора со звуковым сигналом по этому адресу, - поделилась Ольга Гальцова.

Через несколько дней после этой встречи светофор был установлен.

Но есть еще вопросы по дальнейшему обучению и трудоустройству выпускников, а дети показывают хорошие результаты – до 90 баллов по ЕГЭ. Уполномоченный по правам человека подчеркнула необходимость создания рабочих мест по желанию детей - будущих взрослых, которые хотят стать журналистами, артистами, музыкантами и педагогами. Важно делать все возможное, чтобы каждый человек нашел свое место в жизни.



ПРАВозАЩИТНИКИ. НАЧАЛО



Уполномоченный по правам человека в Самарской области Ольга Гальцова вручила студенческие билеты первокурсникам Юридического института.

Церемония по традиции прошла в Самарской Губернской Думе. Это свидетельствует о повышенном внимании государства к формированию личности современного юриста. Сама возможность для молодых людей оказаться в зале, где принимаются законы, формируется бюджет, где идут горячие споры во имя благополучия наших граждан, получить здесь студенческий билет - большая честь.

- Дорогие первокурсники, а вас сегодня около 300 человек - студентов бакалавриата и магистратуры - вы, несомненно, запомните этот день на всю жизнь и будете вспоминать с благодарностью в разных ситуациях, когда станете опытными правозащитниками. Сколько веры в вас, надежды на успех каждого сегодня у педагогов, у ректора Юридического института Самарского Университета Артура Безверхова и у всех нас, - подчеркнула Ольга Гальцова.

Уполномоченный по правам человека обратила внимание молодежи на то, в какой значимый день они получили студенческие билеты, в день 70-летия Президента России Владимира Путина. Студенты поддержали омбудсмена бурными аплодисментами, пожелав главе Государства здоровья, счастья, успехов во всех делах.

Студентам Уполномоченный по правам человека пожелала быть упорными при осуществлении правозащитной деятельности, не терять веры в силу Закона, а также в себя и в свои способности.



ПРАВОВЫЕ ДЕБАТЫ



Ко Дню прав человека и Дню Конституции Российской Федерации Уполномоченный по правам человека в Самарской области Ольга Гальцова по традиции проводит мероприятия для молодежи.

В интеллектуальной дискуссии «Правовые дебаты» приняли участие команды юридических факультетов ведущих вузов Самарской области: Института права Тольяттинского университета и Юридического института Самарского университета.

Выбранная тема - чувствительная для многих: обязательная служба в Вооруженных силах Российской Федерации как реализация конституционного долга и конституционной обязанности гражданина Российской Федерации по защите Отечества.

- Наши молодые коллеги, от которых зависит будущее, имеют активную позицию, высокие знания и обостренное чувство справедливости! Особенно важен свежий взгляд молодежи на выбранную тему. Нам, как государственным правозащитникам, исключительно важно услышать имеющиеся у ребят мнения, проанализировать все аргументы, - поделилась Ольга Гальцова.

В состав жюри вошли: Евгений Ханжин, заместитель председателя Общественного совета по вопросам прав и свобод; Светлана Макушева, депутат Думы городского округа Самара; Ирина Тудачкова, член исполнительного комитета регионального отделения Ассоциации юристов России; Алексей Свирякин, член Общественного совета по вопросам прав и свобод, адвокат.

Позиция каждой команды и каждого участника - убедительная, глубокая, весомая - настолько, что члены жюри после долгих обсуждений приняли решение не выделять победителей. В итоге все ребята были награждены памятными подарками. А самые яркие студенты, Мария Евстефеева (Самарский Университет) и Диана Малиновская (ТГУ), впервые получили возможность напечатать свои научные работы в информационном буклете «Уполномочен защитить». Будущие правозащитники отметили, что формат интеллектуальной игры весьма полезен, правовые споры, умение отстаивать интересы сторон - необходимый юристу профессиональный навык. *- Есть в нашем обществе граждане, а их немало, которые не обладают правовыми знаниями в должном объеме, поэтому не могут защитить себя и своих близких. Цель юриста - помочь человеку, который чего-то не знает, объяснить, что не так, как лучше поступить или наоборот, что так и как этим воспользоваться. Мы должны просвещать народ, кроме того, бороться за своих подзащитных, оспаривая иные точки зрения в суде,* - высказал свое мнение Олег Белый, студент Института права ТГУ.

Уполномоченный по правам человека Ольга Гальцова поблагодарила ректоров и педагогов вузов, где обучаются участники состоявшейся встречи. Некоторые студенты ранее вошли в Молодежный совет при Уполномоченном по правам человека в Самарской области.

Напомним, ровно год назад состоялась квиз-игра «Моя Конституция», которая получила много отзывов, а площадку для встреч - Общественный центр города - студенты назвали местом настоящего общения и творчества.





В студии радио «Комсомольская правда» обсуждение актуальных для жителей региона вопросов



Уроки права прошли в рамках Всероссийского дня оказания правовой помощи детям



Награждены члены Общественного и Консультативного советов, общественные помощники, сотрудники аппарата



Открыта мемориальная доска в память о государственном деятеле Геннадии Задыкине

